

**ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени кандидата
экономических наук Сунь Юаньюе
на тему: «Стратегические предпосылки и формы инвестиционного
сотрудничества Китая и России в современных условиях»
по специальности 5.2.5. Мировая экономика**

Актуальность избранной темы.

Актуальность проблем и вопросов, рассмотренных в кандидатской диссертации Сунь Юаньюе, очевидна. Мировая экономическая и политическая система находятся в настоящее время в состоянии глубоких перемен под влиянием таких факторов, как рост взаимозависимости мира благодаря потокам торговли, капитала, людей и информации, кардинальный сдвиг центра экономической активности в сторону развивающихся стран, в частности, Китая, ускоренное распространение и экономическое влияние новых технологий. Санкционное давление США и других стран Запада на Россию и стремление сдержать экономический и технологический рост Китая как конкурента США способствуют сближению России и Китая, развитию различных форм тесного взаимодействия на основе объективных предпосылок, взаимодополнения конкурентных преимуществ обеих стран. Добившись значительных успехов в росте торгового обмена, наши страны интенсивно развиваются другие формы связей – производственную кооперацию, обмен технологиями и совместные НИОКР, сотрудничество в сфере экологии, образования, освоения природных ресурсов и т.д., что предполагает инвестиционное сотрудничество. Для России «поворот на Восток» в условиях почти полного разрыва отношений с Европой имеет жизненно важное значение, Китай также ищет новые пути развития, обе страны твердо отстаивают свои национальные интересы. Укрепление отношений с Китаем, одним из ведущих игроков в системе мирохозяйственных связей, стало приоритетом внешней политики и внешнеэкономической деятельности России. Понимание важности двухстороннего взаимодействия, в том числе в инвестиционной сфере, отражает План развития ключевых направлений российско-китайского экономического сотрудничества до 2030 года.

Степень обоснованности положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Положения, выносимые на защиту, на наш взгляд, отражают глубокое понимание автором объекта и предмета своего исследования и являются результатом скрупулезного и последовательного изучения направлений и форм сотрудничества Китая и России в исторической ретроспективе с учетом изменения внутренних и внешних обстоятельств. Автор, опираясь на труды

китайских, российских и зарубежных ученых, сделал попытку теоретически и методологически обосновать важность и неизбежность развития разнообразных форм сотрудничества стран-соседей, с упором на инвестиционное взаимодействие,

Сунь Юаньюе корректно и грамотно использует общенаучные методы познания, включая анализ и синтез, сравнительный анализ, научную абстракцию, что позволило ей внести свой вклад в разработку и решение довольно сложной совокупности теоретических и практических задач.

Достоверность теоретических результатов исследования подтверждается результатами научных изысканий ведущих российских, китайских и зарубежных авторов по схожей тематике, материалами международных организаций (МВФ, Мирового банка, ЮНКТАД, ВТО, МЭА и других), официальными документами правительств Китая и России, межправительственными соглашениями.

Выводы и рекомендации, нацеленные на совершенствование форм инвестиционного взаимодействия двух стран, стали результатом осмыслиения автором большого массива фактической и статистической информации, содержащейся в 183-х актуальных источниках. Выводы и рекомендации, сделанные автором, логично сформулированы и носят достоверный характер.

Соискателем проведена положительная апробация результатов исследования на международных и всероссийских научных конференциях и в научных публикациях.

Содержание диссертации Сунь Юаньюе соответствует научной специальности 5.2.5. Мировая экономика, а именно следующим ее направлениям: п.8. Международное движение капитала. Международные инвестиции; п.11. Международная торговля технологиями. Международное сотрудничество в научно-технической сфере; п.13 Стратегии участия региональных и корпоративных структур в международном экономическом взаимодействии (глобальный, региональный и национальный аспекты); п.20. Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей; п.26. Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов.

Научная новизна исследования

Изложение научной работы представляет логически обоснованную последовательность решения задач исследования и представления решений как научных результатов в виде научных положений, выводов и рекомендаций, обладающих внутренним единством и отличающихся аргументированностью,

высокой степенью детализации и визуализации излагаемого материала. Для достижения сформулированной во введении цели автором были поставлены и решены задачи исследования. Полученные решения нашли свое отражение в научных результатах, которые содержат элементы научной новизны, отражают личный вклад автора и раскрыты в следующих положениях:

1. Автор выявил и систематизировал наиболее значимые предпосылки и факторы, оказывающие влияние на инвестиционное сотрудничество Китая и России, на основе актуальных статистических данных оценил новые тенденции в процессах международного инвестирования в условиях кардинальных изменений в мировой экономике и выявил роль обеих стран в международных инвестиционных процессах в качестве инвесторов и реципиентов.

2. Дано авторская периодизация этапов российско-китайского инвестиционного взаимодействия, сформулированы их характеристики, отражающие содержание этих этапов и объясняющие причины скромных масштабов инвестиционного сотрудничества и их асимметрии, а также факторы активизации инвестиционного сотрудничества на современном этапе, начавшемся, по мнению автора в 2022 г. Отмечено, что развитие цифровизации послужило стимулом для более активного научно-технического взаимодействия наших стран в последние годы. В диссертации приведены актуальные конкретные примеры такого сотрудничества.

3. Диссертант убедительно показал, что понятия стратегическое взаимодействие и стратегическое партнерство, хотя и близки по смыслу, но не идентичны. Дано авторская интерпретация понятия «стратегическое партнерство в новую эпоху». В тексте работы определены условия, при которых стратегическое партнерство будет успешно реализовано в форме проектов стратегического взаимодействия.

4. Можно согласиться с авторским толкованием новой стратегии развития Китая – стратегии «двойной циркуляции», принятой в связи с ухудшением внешнеэкономических и внешнеполитических условий для динамичного роста и развития страны. Содержание этого понятия в российской научной литературе еще недостаточно полно исследовано. Автор знакомит российских специалистов с позицией ряда китайских экономистов и дает свое видение влияния перехода Китая на новую модель развития на российско-китайские инвестиционные отношения. Суть стратегии автор представил в графической форме в виде самостоятельно разработанной схемы.

5. Заслуживает одобрения анализ участия Китая в реализации российского проектов «Ямал-СПГ» и территории опережающего развития (ТОР) в дальневосточном регионе нашей страны и разработка рекомендаций по совершенствованию форм и направлений такого участия. Автор на конкретных

примерах показал, как сделать его более эффективным. Можно согласиться с авторским утверждением, что взаимодействие России и Китая в развитии региона Дальнего Востока в сфере торговли и инвестиций создает условия для интеграции России в азиатско-тихоокеанское экономическое пространство.

Теоретическая и практическая значимость диссертации

Теоретическая значимость представленной работы заключается в углублении научных знаний относительно закономерностей движения капитала в условиях формирования современной модели мирового экономического развития, факторов и эффектов инвестиционного сотрудничества двух стран.

Практическая значимость может выражаться в том, что результаты научных изысканий могут быть использованы официальными структурами обоих государств при выработке стратегии углубления двухсторонних отношений, а также частными компаниями разных сфер предпринимательства при выходе на внешние рынки России и Китая соответственно. Статистическая и фактическая информация может быть также использована в образовательной деятельности вузов.

Замечания по содержанию диссертации

Диссертационное исследование Сунь Юаньюе при наличии несомненных достоинств все же несвободно от недостатков. Они не носят радикального характера и могут рассматриваться как рекомендации по совершенствованию качества работы.

1. В названиях параграфов главы I отражено лишь участие Китая в инвестиционных процессах – в качестве инвестора и реципиента. В то время, как в тексте главы, что закономерно,дается оценка и роли России в этом процессе.

2. Будучи гражданкой Китая, Сунь Юаньюе, естественно, рассматривает инвестиционное сотрудничество с точки зрения интересов своей родины. В разных разделах диссертации встречаются указания на то, что на первых этапах, в 1990-е гг. это взаимодействие явно шло в пользу Китая, интересы России не учитывались и, например, что ведение сельскохозяйственной деятельности китайскими фермерами на Дальнем Востоке часто имеет своим результатом деградацию земель. В диссертации хотелось бы увидеть более выпускло те риски и вызовы, которые неприемлемы или вызывают беспокойство у российских предпринимателей. Например, при рассмотрении региональных направлений сотрудничества автор отмечает, что оно развивается на географически близких к границам обеих стран территориях. Но нужно было бы отметить, что подавляющее большинство иностранных компаний открывает свои новые штаб-квартиры в таких городах, как Гуанчжоу и Шанхай. А российских представительств там как раз меньше всего. Для нас главным рынком остаются северо-восточные провинции КНР, где проживает всего 92 млн. чел. и

население сокращается, т.е. российские предприниматели работают на сокращающемся рынке.

3. Хотя в целом автор стремился по возможности привести актуальную статистическую информацию (в работе есть данные за 2024 г.), некоторые статистические показатели нужно было бы обновить.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют достоинств проделанного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к подобного рода работам. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.5. Мировая экономика (по экономическим наукам) и критериям, установленным пп.2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Диссертация оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом соискатель Сунь Юаньюе заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Официальный оппонент:
профессор Кафедры мировой экономики и мировых финансов
Факультета международных экономических отношений
Финансового университета,
доктор экономических наук, доцент
ЧУВАХИНА Лариса Германовна

04.06.2024

Контактные данные:

Телефон: 89031771531

Email: l-econom@mail.ru

Специальность, по которой
оппонентом защищена

диссертация: 08.00.14 –Мировая

Адрес места работы: 125167 Москва, проспект
Ленинградский д.49/2